

LA ALBORADA.

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos línea por los primeros y medio real por los segundos. Esto es por insertar los comunicados una vez y los anuncios dos. Si estos se repiten será convencional el precio. A los señores suscritores se les admiten gratis dos anuncios mensuales; con tal que no excedan de diez líneas de impresion. Las que resulten de mas serán de pago.

Precio de suscripcion 7 reales al mes y 19 el trimestre en Córdoba. Fuera de esta capital á 21 reales el trimestre.

Ultramar y extranjero, 27 rs. el trimestre.
LOS NÚMEROS SUELTOS SE VENDEN A SEIS CUARTOS.

Se suscribe en la redaccion y administracion que se hallan establecidas en la calle Puerta del Osario, número 25, ó por cartas de aviso que se dirijan al propietario y director del periódico, señor Baron de Fuente de Quinto.

Tambien se admiten suscripciones en la libreria de don Francisco Lozano, calle de la Libreria.

Año II.

Sábado 28 de Julio de 1860.

Núm. 207.

Son curiosos los siguientes pormenores acerca del fin trágico que han tenido algunos perseguidores de la Iglesia, que publica uno de nuestros cólegas.

«Agripa; el que hizo martirizar á Santiago el Mayor y persiguió á otros Apóstoles, esperiméntó los efectos de la divina venganza. En medio de una muchedumbre de personas que le aplaudia, le cogieron de repente unos dolores tan vivos, que fué preciso llevarle á palacio, en donde continuó sufriendo terriblemente por espacio de cinco dias, hasta que murió roído por los gusanos.

El emperador Neron, el oprobio del género humano, el que tributó á la religion cristiana el grande honor de declararse su primer perseguidor, Neron se vió obligado á darse de puñaladas para librarse de un infame y cruel suplicio. El Senado le habia antes destronado. El emperador Domiciano, que habia prodigado tanto la sangre de los mártires, fué asesinado y hasta privado de los honores de la sepultura por orden del Senado.

Adriano, hizo martirizar á un sinnúmero de fieles y tuvo una muerte de las mas tristes y fatales. Se le declaró una hidropesia, y viendo que no le aliviaban los remedios, deseaba la

muerte. Habiendo pedido en vano un veneno ó un puñal, rompió la dieta que le era prescrita, se puso á comer y beber lo que le era absolutamente contrario, y murió gritando que los médicos le habian asesinado.

Severo en la guerra de la Gran-Bretaña, iba acompañado de Antonino, su primogénito. Yendo los dos de lado, detuvo un poco su caballo aquel hijo cruel, y sin decir una palabra sacó su espada é intentó matar á su padre. El golpe fué impedido por los gritos de los que le acompañaban. Su padre se lo afeó, y murió poco tiempo despues, mas bien de pesar que de enfermedad.

Decio fué muerto á traicion por uno de sus súbditos, que habiéndole hecho meter en el cieno de un pantano, le pasó el cuerpo á flechazos, junto con su hijo, y ambos murieron en medio de los mas atroces tormentos.

Valeriano, prisionero de Sapor, rey de Persia, le servia de estribo cuando montaba á caballo. Fué desollado vivo y echaron sal sobre su ensangrentada carne. Su piel fué pintada de encarnado y conservada en un templo.

Galerio fué atacado de una enfermedad vergonzosa, y criándose gusanos en sus carnes, despedia un hedor insostenible, no solo por todo el palacio, sino por toda la ciudad de Sardi-

na, dice Eusebio, en donde se hallaba. Un año permaneció en este estado, y despues murió.

Máximo, no pudiendo sobrellevar sus desastres, determinó envenenarse. Por largo tiempo sintió quemarse las entrañas, dando espantosos ahullidos, revolcándose por tierra, mordiéndose de rabia y golpeándose la cabeza por el suelo y por las paredes con tal furor, que se le salieron los ojos de las órbitas y quedó enteramente ciego. Así pasó cuatro dias; y murió en este estado infeliz, sufriendo un infierno anticipado.»

Noticias de España.

Una carta de Tarifa que publica *El Horizonte*, dice:

«Por noticias de Tánger nos consta la llegada del vapor *Isabel II* y la comision que nombró el gobierno para entregarse de los millones depositados y en poder del Jetif, los que, unidos como se supone á los importados en Gibraltar, compondrán los 200 millones de reales del plazo vencido en el presente mes y el de agosto próximo para solicitar en seguida la evacuacion de Tetuan, que es el sueño dorado de los moritos y el empeño incesante y

preferente que ocupa la atencion de aquel emperador. Continúa en aquel puerto vice-cónsul de Larache, D. Fausto Saenz, esperando ocasion oportuna para ser conducido á su destino, con el encargo de que nos dé noticia de su llegada y recibimiento que le hagan, así como del estado de su seguridad y confianza que le merezcan los habitantes de aquel territorio. Todavía circulan por esta ciudad algunos hebreos de uno y otro sexo, habiéndose ausentado la mayor parte á las plazas de Algeciras y Gibraltar, con la idea de solicitar de S. M. la Reina les permita continuar bajo la proteccion de nuestro pabellon, al volver á su primitiva residencia, que segun se dice, les ha sido prohibida, por el gobierno marroquí.

De los periódicos de Cádiz correspondientes al dia 26 tomamos las siguientes noticias relativas al horroroso incendio ocurrido en la plaza de toros de Jerez.

En *El Guadalete* de Jerez leemos: «Ayer á la una del dia, vino á sorprender á la poblacion el tañido de las campanas de casi todas las iglesias, que tocaban á fuego. Súpose que este era en la plaza de los toros; y desde el momento en que se subió á las torres y

—23—

Si su amado bien perdió
Que encierra temprana tumba.

Dilo tú, infeliz amigo,
A quien la ciega fortuna
Deparó tan fiero trance
Que en el dolor te sepulta.

Dilo tú que así la viste
Con desapiadada furia
Cebarse en el caro objeto
De tu amor y tu ternura.

Dilo tú, sí, cuyo rostro
Copiosas lágrimas surcan
Y sin consuelo en tus penas
Demandas al cielo ayuda.

¡Pobre niña! flor temprana
Que blandas auras arrullan,
Y cuyo existir risueño
El violento huracan trunca;

Alma de inocencia espejo
Que altas virtudes anuncia,
Y en quien las mas raras prendas
Competir se vieron juntas.

¡Oh si al mortal fuera dado
La herida cerrar profunda,
Que abrió en tu pecho la muerte
Calmando tu pena aguda!

¡Oh, si la amistad pudiera

A mi estimado amigo don Agustín González Ruano en la sentida muerte de su hija Matilde.

¡Y aun hay quien mentidos goces
Con ansiedad loca busca,
Y labios que solamente
Ecos de placer murmuran!

¡Y aun hay quien del infortunio
Ageno se curó nunca,
Y entre hipócrita alegría
Su propio dolor insulta!

Quien la paradoja enseña
Que mansion es de ventura
La tierra, y de eternos bienes
Que bellas flores perfuman;

En donde el sol de la dicha
Perpétuamente fulgura,
Que en sus benéficos rayos
Las almas todas inunda!...

Digalo aquel que las flores
De su juventud vé místicas,
Y de tristes desengaños
El cáliz amargo apura.

Digalo aquel cuyas horas
Llenan acerbos angustias

En la prematura muerte de la señorita doña Matilde González Ruano y Luque.

Entre lo que se siente y lo que se espresa, hay la misma distancia que entre el alma y las veinte y cuatro letras del alfabeto. Es decir, el infinito.
(A. LAMARTINE.)

Flor cuyo caliz naciente
por siempre desapareció
como se pierde un suspiro
en el huracan veloz,
como entre rojos celajes
se oculta la luz del sol,
escucha pues de mi lira
el eco desgarrador.

Escucha el acerbo llanto
que vierte mi corazon
sobre el tímulo que queda
de tu inocente candor.

Deja que llorando cante
con melancólica voz;
deja, Matilde, que sienta

azoteas pudo conocerse, sin ir al lugar de la catástrofe, que la plaza iba á quedar reducida á cenizas.

Así fué en efecto.

Ignoramos la causa que motivó el incendio, y de los varios rumores que han corrido entre el público, solo hemos podido comprender claramente que poco despues de las doce, y cuando ya estaba encerrado el toro del aguadiente, se advirtió por las pocas personas que estaban fuera de la plaza que salía humo de ella en uno de sus costados. Por pronto que abrieron la plaza y acudieron á atajar las llamas, ya fué tarde.

Estas eran terribles, y el material de la plaza, tan á propósito para que el fuego se propagase con la rapidéz del rayo, ofreció en breves minutos á la vista un volcan gigantesco y aterrador.

Fueron, por consiguiente, vanas todas las diligencias que se hicieron para remediar el daño.

Las autoridades, que acudieron con la mayor prontitud, no pudieron adoptar mas que ligeras medidas de precaucion á fin de que el fuego no se trasladase á los árboles próximos á la plaza: para evitar lo cual, contribuyó felizmente, el reinar poco viento y ser este en direccion favorable para que no estendiese el incendio sus estragos.

Ayer tarde no quedaba en pié mas que el muro exterior y los pilares sobre los cuales estaban construidos el segundo y tercer cuerpo de los andamios.

El haber ocurrido este siniestro en la víspera de una corrida que prometia ser tan brillante, ha aumentado en la poblacion el general disgusto que tan triste suceso ha ocasionado. Sobre todo, los aficionados á los espectáculos tauromáquicos, que tan numerosos son, está inconsolables. Verdaderamente la poblacion ha perdido uno de los objetos que mas contribuian á dar alguna animacion aqui donde tan monótona es la vida.

Segun *La España*, los donativos para ayudar al padre santo en la defensa de sus derechos ascienden á tres millones y medio de reales, solamente de las diócesis de que se tiene noticia. La de Tarragona, que no es de las mas ricas, ha remitido hasta hoy cerca de ocho mil duros, mas de diez mil en la de Calahorra, y es considerable la suma correspondiente á Barcelona, Valladolid, Sevilla, Cádiz, Gerona y Búrgos.

Por lo que hace al empréstito, ascien- de la suscripcion á dos millones de francos: en Zaragoza parece que llega ó se aproxima á un millon de reales; en Tarragona á 226,700 francos: en Lérida á mas de cien mil francos: en Barcelona asegura que el empréstito se halla en muy buen estado.

Las víctimas que causó el sábado último la avenida del Turia, fueron doce ó trece, pues no solo se llevó á las pobres lavanderas que estaban en el cauce del rio, sino que antes de llegar á los puentes la avenida ya arrastraba algun cadáver. Dicese que el agua causó tambien desgracias en el llano de Cuarte y en las huertas cercanas al rio, arrancando alguna barraca y arastrando consigo personas, animales y tierras.

Parece que en el término del pueblo de Mijas, provincia de Malaga, se ha organizado una partida de rateros que cometen algunos robos.

Dicese que se han consignado por el ramo de Guerra en Galicia, 25,000 duros con destino á la conclusion y reparacion de un cuartel en Pontevedra.

Asegúrase que es cosa decidida por la compañía del ferro-carril del Norte la apertura de la seccion de Valladolid á Alár del Rey, para el servicio de viajeros el dia primero del próximo mes de agosto. Dice el *Norte de Castilla* que los trabajos en direccion á Medi-

na del Campo se activan, de manera que es muy probable que se pueda ir á ver las funciones de la feria para el dia 2 del mes de setiembre de este mismo año.

Segun escriben de Roma, decíase que se trataba de principiar el proceso de beatificacion del bueno y generoso Cristóbal Colon, á cuya memoria todavia no ha erigido una estatua, en uno de los principales sitios públicos, de la capital de la monarquía española.

El 24 empezaron á desplomarse los almacenes del estado en Lérida. El hundimiento continuaba el 25. No ha habido hasta ahora desgracia alguna que lamentar.

Noticias delestranjero.

Prusia, decidida á ser potencia marítima, ha adoptado el plan de construir diez navíos de linea, veinte fragatas y el correspondiente número de corbetas y cañoneras.

El último censo de poblacion de la China da para este pais 444,686,994 habitantes: esto es, 14 millones y medio mas que la cifra indicada por el doctor Dietroci. En 1757, es decir, un siglo ha, la poblacion de la China era de 190.348,328 habitantes: en 1780, 277.548,431; en 1812, 361.693,179; en 1841, 413.457,311.

En París se organizaban varias sociedades para recoger donativos en favor de los cristianos de Oriente, figurando al frente de estas sociedades varios judíos.

El anuncio de una próxima campaña en Siria, ha escitado gran entusiasmo en el campamento francés de Chalons. El dia 21, al acabar de comer la oficialidad del 5.º regimiento de linea, se levantó el coronel y leyó la orden que designaba al 5.º y 13.º regimien-

los para marchar inmediatamente á Levante. Esta lectura fué acogida con frenéticos gritos de entusiasmo, y las bandas de todos los regimientos ejecutaron el aire nacional, *Partons, pour la Syrie*.

Por el ministerio de la Guerra francés se han dictado las disposiciones necesarias para que á primeros de agosto próximo pueda enviarse el primer refuerzo á la China. En breve la Francia tendrá soldados en todos los paises del mundo.

Miscelánea.

¿CON QUÉ DERECHO?— Viene nuestro querido colega *La Crónica* pidiendo que se baldos en las calles de la puerta de Baeza, para cuando llegue la feria de la Fuen-Santa, ¿Están baldosadas las calles de Fernan-Nuñez, ni de Zuheros, ni de otros muchos pueblos, cuyos habitantes tienen piés como nosotros? ¿No ven ustedes, señores redactores, que las mejoras harian subir el presupuesto municipal, y ese aumento ocasionaria el pago de algunos reales ó céntimos mas de contribucion á los señores que han de votar el recargo? Sálvese la economía, y aunque perezca el ornato público. Yo me opongo tambien á que se baldose y se empiedre.

PESADEZ.— Siguen algunos periódicos de esta capital obstinados en que se ha de poner una fila de faroles de rebervero en el centro del paseo de San Martin, á pretexto de que no está bien alumbrado. Me irrita el que la prensa se meta á indicar al ayuntamiento lo que debe hacer, y á criticar lo que ella llama falta de mejoras ó de ornato. Si yo mandara; por lo mismo que pide con esa impertinencia, no habia de hacer nada. Por mi parte pido que se dejen las cosas como están, y no queramos separarnos tanto de lo que hicieron nuestros abuelos. Me voy á hacer municipalista;

como tu padre sintió
y como siente tu madre
ó como sienten los dos,
pues existe sentimiento
mientras late el corazon.

Abandonaste la vida,
niña, en el primer albor
crazando con ráudo vuelo
la fulgente luz del sol,
hasta que tu incierta planta
con firmeza se asentó
allí donde todo es grande,
en la celeste mansion.

Tú gozarás sus delicias,
¡ay! pero nosotros nó,
que del jardin de la vida
se fué por siempre una flor,
flor que la parca inclemente
con su aliento marchitó,
dejando un rastro de luto,
rastro de eterna afliccion
en el seno de la madre
que amorosa la estrechó:

Esa flor eres tú, niña,

tú que exhalaste un adios
sumergido en el misterio,
envuelto en negro crespon.

Tú que eras mucho mas bella
que un serafin del Señor
arreataste dos almas
que de tí fueron en pos,
negras ya del sufrimiento
y negras ya del dolor.

Pide al Eterno por ellas,
pide por su salvacion,
que la vida se disipa
como se apaga una voz,
como se empaña un cristal
y se pierde una ilusion.

Manuel Garcia y Aguilar.

20 de junio de 1860.

Con palabras de dulzura
Enjugar el fiero llanto
Que tus pupilas inundan!

May ¡ay! que tan solo el tiempo
Al triste mortal procura,
Tú, bien amigo lo sabes,
Consuelo en tamañas cuitas.

Tú hallarás, sí, contra ellas
Proteccion hoy mas segura
Si oponiendo el fuerte pecho
La cristiana fé te escuda.

Yo en tanto, contigo quiero
Compartir tanta amargura,
La dulce prenda llorando
Que hoy tu corazon enluta.

A. Jover y Sans.

Córdoba 18 de junio de 1860.

voy á declararme en oposicion con los periódicos.

CARIDAD.—Apenas llegó á Puente Genil el médico señor Torroba, que acompañaba al señor gobernador, vistió uno por uno todos los coléricos existentes. Esto es tanto mas meritorio cuanto que el señor Torroba ha ido voluntariamente y sin esperar mas recompensa que la gratitud.

NO HAY DUDA.—Podemos asegurar y lo aseguramos que en ningún otro pueblo de la provincia hay absolutamente rastro de cólera, por mas que la chismografía señale á este ó aquel pueblo azotados por la epidemia. Hasta en el Puente no pasan de dos ó tres invasiones diarias, casi sin ocurrir ninguna defunción. Conste esto para que las noticias falsas sean castigadas con el desprecio que es todo lo que merecen.

VIAJE.—El redactor de *El Porvenir* don Manuel Jimenez, que tan buenas correspondencias escribió, como testigo de la guerra de Africa, marcha á Italia como corresponsal de su apreciable periódico, y dirige una espresiva y bien escrita carta de despedida á sus amigos. Ojalá que podamos, como de las de Africa, copiar algunas de sus interesantes comunicaciones y que las circunstancias que nuestros suscritores conocen no nos priven de materiales tan inocentes y tan ajenos á las censuras ó apreciaciones políticas, que es lo único que en nuestro concepto está vedado á los periódicos que carecen del depósito.

NOS VAMOS Á DIVERTIR.—El domingo en la noche mientras la música se pasea á bordo del buque destinado, parece que infinidad de barcos recorrerán el rio iluminados y al servicio de la concurrencia. Dichoso el que coja un billete!

LOS TORITOS.—Como se esperaba, los novillos de Santiago y Santa Ana, han hecho un completo *fasco*. Esto es menos extraño sabiendo que todas las empresas que se forman en Cór-

doba se creen que vienen á una viña. Sin embargo, el tiro parece que ha salido ahora por la coza: la autoridad que presidía, apoyada en la justicia y en la razon, se colocó frente de la empresa y chicos, grandes, blancos, negros y rubios, parece que fueron á la cárcel desde la misma plaza. Tiempo era ya de que empiecen á cortarse esos abusos, ó mas bien engaños, aunque á cada instante están sorprendiendo nuestra buena fé.

DESGRACIA.—Anteayer se verificó la corrida de toros del Puerto de Santa Maria con escasa concurrencia, á causa de infundados temores, nacidos del incendio de la plaza de Jerez. La autoridad civil de la provincia habia dictado oportunas medidas, y del Puerto fué bastante fuerza armada. En la corrida hubo una desgracia; el banderillero Paquilillo, al hacer un recorte, fué herido en el bajo vientre por uno de los toros. La herida por el momento no presentaba gravedad.

CHITON.—Todo esta concluido con no hablar de Italia, Italia es la pesadilla de ciertas gentes, y como estas gentes son los niños mimados, de ahí el que no hay mas que tragarse la sin hueso y dejar que allí cada uno haga lo que quiera.

Mis embuchados son gordos, y hasta el berrinche no es chico; pero cuando suelte el pico, quizás nos oigan los sordos.

IRÉ Á VERLO.—Parece cosa segura que el eminente actor don Julian Romea queda este año ajustado en Sevilla en el teatro de San Fernando.

TRASLACION.—Don Antonio Galvez Cañero, administrador de rentas estancadas de Montoro, ha sido nombrado oficial cuarto de la tesorería de la provincia de Madrid.

AVE DE MAL AGÜERO.—Ha desaparecido de casa de José Casana, de esta vecindad, el criado Luis Ruiz, llevándose tres burros y una mula, todos aparejados.

¿SERIA AQUÍ LO MISMO? — Cuentan

que cierto rey, muy aficionado á la lengua latina, se propuso estenderla en sus dominios por todas las medidas que mas pudieran contribuir á ello. Las señoras, que no podian menos de proteger el francés, como protegen todo lo que es de moda, eran el mayor obstáculo al desarrollo de aquella enseñanza. Imaginaban con la fecunda invectiva mil recursos para ridiculizar á los hombres que seguian los deseos del soberano. Contrariado el monarca, le dijo á su ministro de instrucción pública. «Seis meses te doy de término para estudiar un real decreto que haga general la aficion al estudio del latin; si no tienes el talento de lograrlo, te exonero y te hago espatriar.» Consultó con la almohada el consejero de la corona, y al dicho dia presentó á S. M. el siguiente decreto: «Ninguna mujer podrá casarse en estos dominios sin que acredite saber perfectamente la lengua latina.» Cuentan los historiadores que á los seis meses no habia una que no supiese el latin mejor que su propio idioma.

PREGUNTA.—Maestro, quiere usted hacerme un par de botas para los piés.

—No señor, se las voy á hacer á usted para las narices

POR MIRAR.—

Tropezó cierto miron por mirar á una muger, y fué tal su ofuscacion, que además del tropezon, de hocicos vino á caer.

Si no la hubiera mirado de todo se habria escusado.

Por lo no firmado, FELIX CAPILLA.

Boletin religioso.

Hoy.—San Narciso, Mr., y San Inocencio, Papa y confesor.

Jubileo circular, en el Convento de la Concepcion.

Seccion comercial.

MERCADOS.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del dia 26 de julio de 1860, á igual hora del 27.

No hubo venta.

Fuera de la Alhóndiga.

Trigo.—Fanegas 300, de 42 á 45.

Cebada.—De 00 á 00-00 rs.

Carne de vaca á 34 cuartos libra.

Aceite á 67 reales arroba.

Idem en molinos á 55.

Jabon blando á 17 cuartos libra.

En el mercado de granos de la corte se vendieron el 24 1,521 fanegas de trigo de 40 á 49 1/2 reales fanega, quedando por vender 1,442 fanegas. La cebada nueva se vendió á 22 reales fanega, id. añeja de 23 á 25, y la algarroba á 23.

SEVILLA.—Precio de granos en el mercado de la Alhóndiga, el 26 de julio de 1860.

Trigo de 44 á 57 0/0.—Cebada, de 26 0/0 á 29 00.

MÁLAGA.—Mercado de la Alhóndiga del 21 de julio.

Trigo del país, de 62 á 63.—Idem navegado, de 00 á 00.

ÚLTIMA HORA.

TELEGRAFIA PARTICULAR.

DE LA ANDALUCIA.

Madrid 26 á las cinco y 28 minutos de la tarde.

«La administracion militar hará directamente el servicio de provisiones para el ejército.

Constantinopla 13.

Los soldados han secundado los asesinatos de los cristianos.

Las autoridades de Damasco estaban impasibles.»

— 41 —

condesa no le habia visto entrar por la puerta principal. El conde se acercó á su esposa y colocó pausadamente su mano izquierda sobre el hombro de aquella. La condesa dió un grito de sorpresa y se volvió rápidamente; al conocer á su marido, dejó escapar un hondo suspiro y se apoyó en el quicio del balcon. El conde desembozó y entregó á la condesa un paquete de cartas, lleno de sangre y atravesadas por en medio. Sacó su espada, y arrojándosela á los pies con una sonrisa espantosa, murmuró con acento terrible.

«A las diez de la noche partimos para Francia.»

La condesa cayó sin sentido en el misbalcon que habia sido testigo de sus angustias durante tres horas.

Al día siguiente, cuando se abrió la puerta principal, se encontró á la condesa en el misbalcon, con el rostro pálido y los ojos cerrados. El conde se acercó á ella y la tomó en sus brazos. Ella no se movió, y él la llevó á su habitación. Allí la acostó en su cama, y se quedó a su lado durante toda la noche. Al amanecer, ella se despertó con un grito de dolor. Él la miró con una expresión de tristeza y le dijo: «Ya estás mejor. Ahora puedes irte a casa. Pero no te olvides de lo que me has dicho.» Ella asintió con la cabeza y se levantó de la cama. Él la acompañó hasta la puerta y le dijo: «Adiós. Espero verte pronto.» Ella salió de la casa y se fue a su casa. Él se quedó allí, pensando en lo que habia pasado.

— 40 —

asunto de otra manera, habiendo apostado varios criados con el objeto de sorprender al criminal en el acto de traspasar el umbral de la puerta. El conde sin hablar una palabra ofreció el brazo al coronel, y ambos envueltos en largas capas y con el mas profundo silencio salieron á la calle.

No falta quien previniera á la condesa de lo ocurrido. El resultado fué el natural en estos casos. Mediaron desmayos, gritos, desesperacion y últimamente llegó la calma despues de la tormenta. Colocada en el balcon de su tocador permaneció inmóvil tres horas en medio de angustias mortales. Habia tenido la precaucion de cerrar la celosía para observar sin ser vista la vuelta del mas dichoso, pues no podia ocultársele que del encuentro de su esposo con su amante habia de resultar un combate á muerte.

Distraida con sus pensamientos y mirando atentamente á la calle, no sintió el ruido de las pisadas del conde que habia entrado en el aposento de su mujer embozado aun y pálido como un cadáver. Sin duda la puerta falsa del jardin le habia propocionado la entrada en su casa, puesto que la

— 37 —

darse ó de partir cuando le plazca.

—He perdonado las faltas, pero no quiero perdonar el escándalo.

—No te comprendo.

—¡Mientes! Rosa.

La condesa al oír esta frase se habia puesto pálida de ira.

—Nunca el insulto,—añadió,—me ha aterrado, ni la amenaza me ha convencido. Sean las que quieran las razones que tengan para persistir en mi resolucíon, esta será irrevocable.

—Mañana á las ocho de la mañana el coronel D'Arcourt ó el conde del Alamo habrán dejado de existir,—añadió el conde con voz de trueno.

Rezará por el que muera,—contestó friamente la condesa, cerrando la puerta de la habitacion y dejando al conde petrificado con tan horrible respuesta.

La situacion de la condesa se desprende fácilmente. Habia llegado á los 35 años y veía cercano el término de su juventud y su belleza.

Cuando la mujer presente que su amante ha de ser el último que tenga en su vida, se adhiere á él como la yedra al

Seccion de anuncios.

A voluntad de su dueño se vende el caudal que el señor D. Antonio Mesia y Elola, vecino de Andujar posee en la ciudad y término de Montoro, compuesto de los bienes siguientes:

Unas casas situadas en la calle de los Notarios.—*Olivares en el sitio y pago de la Torrecilla.*—Uno llamado el Médico, con 83 olivas y 4 plazas. Otro nombrado Juan Hidalgo, con 769 olivas, 40 posturas y 30 plazas. Otro llamado Victoria, con 490 olivas y parte de cerca. Otro nombrado los Plantíos con 3,630 olivas, 112 posturas, un corral y una casería. Otro llamado la Media fanega con 30 olivas. Otro llamado la Testamentaria, con 290 olivas y 28 posturas. Otro nombrado Pozo de la Obeja, con 140 olivas y 13 posturas. Otro llamado la Hoja con 1,426 olivas, 12 posturas, un huerto y una casería con su molina, bodegas, etc. Otro nombrado la Colada con 3,083 olivas 68 posturas, un pino, un corral y una casa portijo. Otro llamado la Afayatilla, con 110 olivas y 12 posturas.

Las personas que deseen interesarse en la adquisicion por todo ó parte, podrán dirigir las proposiciones que gusten al señor D. José Mesia y Elola en Andujar desde hoy hasta el 26 de Agosto inmediato, y desde el 27 al 31 del mismo mes en Montoro al citado señor, que se haya competentemente autorizado para proceder á su enagenacion y dará cuantas noticias sean necesarias al efecto. P.—6.

El depósito de la verdadera y legitima uncion fuerte del Calsero, calle de la Espartería, núm. 28, Arco Alto, don Rafael Tejera.

Papel pautado.

En la imprenta de este periódico se vende de muy buena clase del método de Iturzaeta, y de las diversas reglas que se necesitan para la enseñanza.

Tambien se haya de venta un buen surtido de silabarios en rama y encuadernados á precios muy arreglados.

DICCIONARIO DEL SUBSIDIO INDUSTRIAL Y DE COMERCIO.

—POR—
D. FÉLIX MONTAÑES Y MACHADO.

Comprende

Alfabéticamente: las industrias, comercios, profesiones, artes y oficios llamados á contribuir con las cuotas que á cada una designan las tarifas.

El Real decreto de 20 de octubre de 1852; reales órdenes y aclaraciones vigentes.

La legislacion civil y penal que á los actos del empleado y del industrial tiene aplicacion.

La parte doctrinal respectiva á todos los casos y el modo práctico con los correspondientes formularios á que los industriales y funcionarios deben atenderse: de suerte que tanto los primeros como los administradores de Hacienda pública, investigadores, alcaldes, ayuntamientos, juntas de clasificacion gremial y colegios, encontrarán en el *Diccionario*, á un solo golpe de vista, cuanto deseen saber y tengan que practicar respecto al *Subsidio*.

Si algun dia las tarifas se alterasen, se adquiere la completa perfeccion del *Diccionario* sin mas desembolso que el importe de una á dos entregas.

Condiciones de la suscripcion.

El *Diccionario* formará un solo tomo, texto en cuarto, publicándose semanalmente por entregas de 16 páginas.

El precio de cada una es un real, tanto en Madrid, como fuera.

Ha salido la segunda y se halla en prensa la tercera.

Puntos de suscripcion.

En Córdoba en la contaduría de Hacienda pública.

Los pedidos se dirigirán á don Nicolás Laborde, oficial de la misma, adelantando el importe de cuatro entregas. (S.-a.)

Gran barato de quincalla.

En el establecimiento de don Serafin Barberini, calle de la Librería núm. 2, se hace de todas las existencias de dicho establecimiento, las que se darán á menos del precio de fábrica, pues estando su dueño decidido á retirarse de este negocio, no omitirá sacrificio para conseguir su realizacion. Abanicos de hueso y madera desde 1 1/2 rs. hasta 60. Floreros de porcelana desde 7 reales par hasta 700. Relojes de sobremesa, desde 120 rs. hasta 700. Quinqués, desde 13 rs. hasta 100. Almuerzos de porcelana desde 37 rs. hasta 160. Agujetas desde 2 rs. hasta 40. Pasadores de dúblé para camisas, desde medio real hasta quince rs. el juego. Pulseras de cuentas negras y de colores, desde 2 rs. hasta 12 una. Id. doradas desde 4 rs. hasta 50 una. Peines de marfil, desde 2 rs. hasta 12 uno. Batidores de asta, búfalo y cocuchu, desde 1 real á 8. Aserreras grandes para aserradores á 50 rs. una: y los demas artículos consiguientes á este ramo. Se hallan tambien papeles para habitaciones, barómetros y estampas. Las personas que favorezcan el establecimiento, se convencerán de la verdadera baratura de los precios.

Arrendamiento.

Se hace de tres alfollies desde el dia hasta el de San Juan de 1861: en la plazuela de las Tendillas, barbería de D. Joaquin Tortosa darán razon.

Guarniciones.

Se venden unas, doradas muy elegantes para un tronco de caballos. En la imprenta de este periódico darán razon.—S. 3.

IMPRENTA DE LA ALBORADA

Plazuela de Frias, núm. 31.

En este nuevo Establecimiento se hacen toda clase de impresiones á precios sumamente arreglados.

Suscripciones.

En la librería de D. Francisco Lozana se reparten los prospectos de las siguientes publicaciones.

El Madrileño, periódico de ciencias, literatura, artes y y noticias. Se publica los dias 8, 16, 24 y 30 de cada mes. Cien regalos en dinero y objetos diferentes cada mes á los suscritores: para obtenerlos veinte números á cada suscriptor.

La España Hortícola, diario de jardines, huertas é invernaderos. Tomo segundo. Se publica por entregas de 32 páginas acompañadas de dos láminas litografiadas é iluminadas.

Por un año 70 rs. El tomo primero cuesta á los suscritores del segundo 70 rs., y los que no lo sean 90. (s.)

Coleccion de Poesías

premiadas en los Juegos Florales de esta ciudad el dia 11 de Junio de 1859. Se halla de venta, á 12 rs. en la imprenta de este periódico, y para los suscritores al mismo, á 8 rs.

FERRO-CARRIL DE CÓRDOBA A SEVILLA.

SALIDA DE CÓRDOBA.

Primera, á las seis y treinta minutos de la mañana.

Segunda, á las cinco y treinta minutos de la tarde.

SALIDA DE SEVILLA.

Primera, á las siete de la mañana. Segunda, á las cinco de la tarde.

Editor responsable. **FELIX CAPILLA.**

CÓRDOBA: Imp. de este periódico, plazuela de Frias, 31, á cargo de D. José Gomez.

tronco y le enreda entre sus brazos, su amor y su cariño, como el boa estrecha á su victima hasta ahogarla entre sus escamas.

El coronel la amaba ciegamente. El misterio con que aquel amor estaba cubierto; la imposibilidad de hacer público un cariño de aquel género; las seducciones de aquella mujer que, como Proteo, se adaptaba á todas las formas y todos los vicios y pasiones; su fisonomia, y las horas de sus citas en que se presentaba altiva hasta el sacrificio y dulce hasta la esclavitud; su elegancia, su pasion en fin, habian impresionado de tal modo al coronel, que aquella relaciones empezadas por un deseo, habian terminado en una cadena de hierro que los oprimia y los enlazaba para siempre.

No era el amante á quien la condesa amaba, era al amor que pronto habia de perder para siempre; era la juventud la vida, el recuerdo de sus 20 años; la existencia entera de la mujer que se puede perder para siempre en un minuto horrible de su vida. Separarse de aquel hombre, era perderle sin esponerse á encontrar al que habia de sucederle en su corazon; era re-

nunciar á un mundo positivo por un sueño ó un imposible.

Habia ademas otra razon todavia mas imperiosa, mas grande y que podia perdonar en cierto modo sus estravios pasados. La condesa estaba en cinta y ella gastada, harta de sensaciones y placeres, sorda á la voz del deber y la razon, iba á gozar por la primera vez su vida y en el último periodo de ella de los goces de la maternidad. Sentia en sus entrañas el fruto de un amor ilícito, es cierto, pero de un último amor mas grande por eso mismo. El nombre de su marido la autorizaba á acariciar públicamente el recuerdo y el fin de su vida de amores, y en aquellos momentos era imposible que abandonara al hombre que la habia proporcionado tan inesperada felicidad.

Sucedió, pues, que la condesa no durmió aquella noche, y que hicieron lo mismo el conde y el coronel. Este, cumpliendo con el encargo que la noche anterior le habia hecho su cómplice, quiso entrar en la casa siguiendo á una criada dispuesta ya para presidir la entrevista; pero el conde, que tenia un empeño decidido en terminar aquel

Una temporada en París.

«Aunque estén juntas no son hermanas, la rosa y la adelfa.»
LAMARTINE.

Al año no faltó quien viera á los condes en París. Sin duda se habia firmado entre ellos un armisticio, porque las personas que á la sazón los visitaban, atestiguaron despues que su afecto era entrañable y que se guardaban ambos todo género de consideraciones. Se sabia públicamente que tenian una hija, y hasta hablaba de ella algunas veces la condesa. La criaban, sin embargo, fuera de la casa, porque nadie la ha-

(c) Ministerio de Cultura 2007